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ՔԱՐԹԼԻԻ ՄԱՏՅԱՆ 

Ափիւադաց և վրւաց արքա Рикршиф որդի՝ հիսուներկուերորդ 
թագավոր Գեորգի Բադրսոոոէնին* 

Իսկ այս Գեորգին տիրեց իր ողջ հայրենիքին և թագավորության ր պա֊ 
տանի հասակում, քանի որ, երր թագավոր դարձավ, տասներկու տարեկան էր։ 

Այդ ժամանակ սրանից զատվեց Հերեթ֊Կա/սեթ երկիրը, և ազնաուրներն 
ուխտադրժությամբ կալանավորեցին էրիսթավներին, Նրանց երկրներին վեր. 
ստին տիրեցին իրենց իշխանները, որոնք նախապես տիրում էին այնտեղt 

Իսկ նրա թագավորության յոթերորդ տարում1 Գեորգիի դեմ ելավ հու-
նաց արքա Վասիլը՝ ողջ Հունաստանի և օտարազգիների անհամար զորքերով։ 
Իսկ Գեորգի արքան նրան ընդառաջ ե[ավ մեծ զորքով։ Եվ երկուսն է/ բազում 
օրեր ճամբար դրեցին Բասեն երկրռւմ, բայց մարտի մեջ չմտան։ Հեռացավ 
Գեորգի թագավորը, եկավ և հրկիզեց Օլթիս (Ուղթիս) քաղաքը։ Այնտեղից 
անցավ Կոլա (Կող գավառ), իսկ հունաց արքա Վասիլը նրան հետապնդելով 
հայտնվեց Գեորգիի թիկունքում։ Եվ մարտի բռնվեցին Գեորգիի վերջապահ 
և Վասիւի առաջապահ զորքերը ու տեղի ունեցավ մեծ ճակատամարտ՝ Շի-
րիմնի (Շիրիմք) գյուղի մոտ։ Երկուստեք շատերը կոտորվեցին, սպանվե-
ցին էր իսք ավները և դիդեբոլլները, Լիպարիտի որդի Ռատը և Խոլրսը։ Եվ 
ուշ հասավ լո՛ւրը Գևորգի թագավորին, թե հարձակում է տեղի ունեցել վեր-
ջապահների վրա։ Այնժամ հրաման արձակեց իր զորքին և շտապ զինվեցինք 
Ելավ իր զորքի բազմությամբ հանդերձ Գեորգի թագավորը, որն ըստ ամե-
նայնի քաջ էր և անվախ՝ ասես միս ու արյունից չէր ստեղծված, և նրա հետ 
էր իր զորքի բազմությունը։ Եվ այնտեղից եկավ Վասիլ արքան իր ող; զոր-
քով։ Երկուստեք մարտի բռնվեցին, տեղի ունեցավ մեծ ճակատամարտ, 
բազում հույներ կոտորվեցին և ավար վերցրեցին։ Նրանց միջև ճակատա-
մարտն այնչափ երկարեց, որ Վասիլ արբան պատրաստ էր փախուստի դի-
մելու։ 

Իսկ երբ վրացիք այլևս չդիմացան, տեղի տվեցին և նահանջեցին։ Հոլյ-
ները հետապնդեցին և սրի քաշեցին շատերին։ (Հունաց) զորքը հասնելով 
Արտանի (Արտահան), գերեվարեց բնակիչներին և ավերեց այն։ Եվերբ Գեոր-
գի արքան եկավ Թռեղք, նրան հետապնդեց (Վասիլ արքան), ավերեց Ջա-
վախք երկիրը և անցավ Թռեղք։ Դարձյալ մոտ՚ւցան միմյանց, քանի որ ՛ուժե-
ղացել էր Գեորգի թագավորը՝ բերելով Կա խեթի և Հերեթի զորքը, սակայն 
խանգարեցին կրկին մարտի բռնվել։ 

Նահանջեց Վասիլ արքան Թռեղքից, շրջանցելով Զավախքը և Ար տա-
նին։ Եվ դարձյալ չարամիտ վրեժխնդրութ յամ բ ավերեց այդ երկրները, գնաց 
ու ձմեռեց Խալդեաց (Խաղտեաց) երկրում, Տբապիզոն քաղաքի մոտ։ Եվ 
նրանց միջև պատվիրակներ էին գնոլմ֊գալիս՝ դաշինք և բարեկամություն 
հաստատելու համար 

Այն ժամանակ մեծ խռովություն տեղի ունեցավ Հունաստանում։ Միա-
ցան սպարապետ և Փոկա ապստամբյալի որդի Ծռվիզը ու Արևելից կողմանդ 
երկիրն2 իրենց թիկունք դարձրին։ Վասիլ արքան մեծ սարսափի ու շփոթ-
մունքի մեջ ընկավ։ Սակայն ասս:մած ողորմաց նրան. Քսիփեսը սպանեց-
Ծռվզին, և նրա համախոհները զատվեցին, Իսկ Քսիփեսը հատուցում ստա-
ցավ Ծռվզի հանդեպ ցուցաբերած նենգության համար, քանզի նրան՝ (Քսի-
փեսին) գերեցին Դալասանոսների բերդում Փոկայի որդուն սպանելու հա-
մար, բռնեցին և տարան Վասիլ արքայի մոտ, որը նրան աքսորեց կզզի-
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ներից մեկը։ Եվ նրա նմաններից (ապստամբներից) շատերին գլխատեցին, 
որոնց մեշ էր նաև Փերսի որդի Ջոջիկը, որը սերում էր Տ ալքից, մյուսները 
Հույներ էին։ 

Վերադարձավ Վասիլը, եկավ Բասեն, պահանջում էր երկրները և բեր֊ 
դերը, խոստանալով հաշտություն և խաղաղություն։ Գևորգի թագավորն իմա-
նալով ուղարկեց Զվիադ էր իսթավին իր իսկ զորքով և հրամ ա յեց որոշ ժա-
մանակ դաշն կնքելու պատրվակով նրան տեղում պահել, մինչդեռ ինքը 
հետևեց նրան հզոր զորքով։ Եվ այսպես էր դատում, (гԵթե հ աշտ ոլթյոմւ 
կկամենա Վ ա սիլ արքան, թող լինի այդպես, իսկ եթե պատերազմ կամ են ա, 
դրան էլ պատրաստ լինենքյ)։ Իսկ ովքեր չէին կամենում խաղաղություն, 
սկսեցին պատերազմի նախապատրաստվել։ Եվ շարժվեցին Վասիլ արքա-
յի դեմ, որը ճամբար էր դրել Ս վին դաք и կոչվող վայրումՅյ 

Մս։րտի բռնվեցին և նրա զորքի մի մասը փախուստի մատնեցին: Զայ-
րացավ Վասիլ արքան, հրամայեց բերել կենաց խաչը և սուրբ թիկնոցը 
փռեց գետնին, ասելով. «Եթե ինձ թշնամու ձեռքը հանձնես, այլևս հավիտ-
յանս ձեր երկրպագուն չեմ լինի»։ Եվ երբ նրանց միջև մարտը երկարեց, 
վրաց զորքերը դարձյալ փախուստի դիմեցին և հեռացան փախչելով, ան-
համար թվով (մարդիկ) սրի ճարակ դարձան, ոմանք էլ գերի ընկան։ Եվ 
ավար վերցրին հույժ մեծ և գանձը թագավորական, որ իր հետ (Գեորգին) 
ուներ։ 

Եվ Վասիլ արքան սկսեց հետապնդել նրանց։ Սակայն նորից սկսեցին 
հաշտության բանակցությունները առաջվա պես, քանի որ (Վասիլը J մե-
ծասլես երկյուղ էր կրում Հունաստանում (սպասվող) խռովությունից։ Եվ 
դաշն կնքելով, խաղաղություն հաստատեցին, ու Գեորգի թագավորը պա-
տանդ տվեց երեք տարեկան իր որդուն՝ Բագրատին և ազնաուրներին, նա-
խապես շնորհած բերդերը դատարկելով հանձնեց, սկզբում հանձնած բեր-
դերին ևս տասնչորսն ավելացնելով, ինչպես նաև Դավիթ կյուրապաղատին 
Տայքոլմ, Բա и են ում, Կոլ-Արտանիում (Կ ող-Արտահան ում) և Ջավախքում 
պատկանող երկրները։ Իսկ այս երկրների որոշ եկեղեցիներ, գյուղեր և բնա-
կավայրեր (Վասիլը) շնորհեց Գեորգի թագավորին։ Եվ գնաց Վասիլ արքան, 
իր հետ որպես պատանդ տանելով արքայազն Բագրատին՝ մեր Գեորգի թա-
գավորի որդուն։ Երդվելով խոստացավ, թե (ГԵրրորդ տարվան որդուդ քեզ 
կվերադարձնեմ»։ Եվ երեք տարի մնաց թագավորանիստ Կոստանդնուպոլիս 
քաղաքում։ Երրորդ տարվան հետ ուղարկեց, ինչպես և խոստացել էր*։ 

Եվ երբ վերադառնում էր հայրենիքը և թագավորությունը, նրան մինչև 
սահմանն ուղեկցում էր Արևե լից կատապանը։ Եվ երբ սահմանն անցան, 
շտապ նրանց հասավ մանդատորը և կատապանին հանձներ Կոստանդին ար-
քային հրովարտակը, ուր. գրված էր հետևյալը. (ГԿամոքն աստծո վախճանվեց 
իմ եղբայր երանելի Վասիլ արքան, և նրա փոխարեն ես եմ դառնում ողջ 
Հունաստանի արքան։ Արդ, ուր էլ հասած լինի Ափխազաց (իշխող) թագա-
վոր Գեորգիի որդի իմ հպատակ Բագրատը, վերադարձրեք շուտափույթ, որ 
մեզ ներկայանա»։ 

Իսկ երբ նա (կատապանը) կարդաց արքայի հրամանը, ցանկացավ 
(Բագրատին) վերադարձնել նրան՝ հրամանի համաձայն։ Իսկույն հետ դար֊ 
ձավ և սկսեց հետապնդել։ Մոտենալով տեսավ, որ դիմավորողների խիստ 
մեծ բազմություն է ընդառաջ եկել, դիդեբոլլները, էրիսթավները, ազնաուր-
ները՝ տայեցիները, մեսխերը և քարթլե ցիները և որ թիվ չկար նրանց բազ-
մությանը։ Շրջվեց և ասաց մանդատորին, որը մոտեցել էր. «Եթե կարող ես, 
վերադարձրու, ես այլևս ի վիճակի չեմ այդ անել»։ 

0 հ, աստծո մեծ հրաշք և ողորմածություն։ Ինչպես իսկույն փրկեցիր 
արդարին նրանց ձեռքից, ովքեր կամենում էին նենգությամբ վերադարձնեք 
նրան։ Եվ եթե որևէ մեկը կամենա իմանալ այդ, աստծո օգնությամբ տեսեք 
և իմացեք այն աստծո անթիվ ողորմածությունը ափխազաց թագավոր Բագ֊ 
ր ատ Մեծի նկատմամբ, որպիսին ոչ մի այլ թագավոր չէր արժանացել, որոնց 
մասին խոսք կլինի առաջիկայում։ 

1.г«рЬг 11-в 
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Երբ ներկայացավ իր հորը՝ Գեորգի թագավորին, Քոլթաթիսում գտնվող 
իրենց արքունիքում, տեսան ծնողները իրենց որդուն, որն իրենց նման էր 
չտեսնված ու չլսված առաքինությամբ, Ամեն ինչով գեղեցիկ էր ե նրա դեղեց֊ 
կութ յան մասին մարդ անկարող է պատմել, Տեսնելով մեծապես ուրախա-
ցան և փառք տվին աստծուն, Այդ ժամանակ քրոնիկոնի երկու հարյուր քա-
յւասու նհինգերորդ տարին էր (1025 թ.)» 

Այնուհետև պատրիարք Մելքիսեդեկը6 մեկնեց Կոստանդնոլպոլիս՝ Կոս֊ 
օոանդին արքայի մոտ, Ընդունեց նրան Կոստանդին արքան և շնորհեց եկե-
ղեցիների զարդեր, սրբապատկերներ, խաչեր ե վարդապետական ու քա-
հանայական (զանազան) զգեստներ և իրերւ Վերադառնալով իր երկիրր և 

իր թեմը, գնեց գյուղեր Տայքոլմ՝ Հեդկարեկը հինգ ագարակով, իսկ Տաղլիս֊ 
խեվիում (Շնաձորոլմ) գնեց Օրոթա (Որոթա) դյուզը երեք ագարակով. Այս 
երկու գյուղերն իրենց ագարակներով հանդերձ գնեց իր եղբայրների գան-
ձով, Կղարջքում ձեռք բերեց Սխլոանի (Տանձուտ) գյուղը, Շավշեթոլմ ձեռք 
բերեց Ախլոբանի մեծ գյուղը՝ նրա ագարակ նաղվարեվով հանդերձ. Իսկ 
Ջավախքում ձեռք բերեց Տոնթիո գյուղը, Կոլա (գավառում) ձեռք բերեց և 
շենացրեց Օրոտան (Որ՛ս, ան) մեծ գյուղը՝ ագարակով հանդերձ։ Իսկ Փա-
նավար (լճի ափին) շենացրեց Մախարովանի գյոլղր։ Իսկ Սակոեթոլմ 

ՀՍկվիրեթում) տիրեց և շենացրեց երկու գյուղ Նաքալաքեվը ե Բերդաձորը և 
շնորհեց սուրբ քաղաքամայր Մցխեթային՝ Ավետի Ձխովելոլն, 

Երկու տարի անց՝ քրոնիկոնի երկու հարյուր քառասունյոթերորդ տար-
վա (1027 թ.) օգոստոսի 16-ին, Թռեղք երկրուժ Մ ղին վարն ի կամ Իծրոնի 
կոչվող վայրում, վախճանվեց Գեորգի թագավորը, առլեցուն ամենայն առա-
քինությամբ, տակավին երիտասարդ հասակում, և նրա նախնիներից ոչ 
ոք նրան նման չէր քաշությամբ, երիտասարդությամբ, բարությամբ, մարմ-
նով և դեմքով, իմաստությամբ և պետությունը կառավարելու կատարյալ 
ունակությամբ։ Եվ սգի ու տրտմության մեշ թողեց իր հայրենիքի ու թագա-
վորության բոլոր հպատակներին։ Բոլորը ողբում էին նրա բարոլթյոլնր, երի֊ 

*տ ա и արգո ւթյ ո լն ը և բարեկազմ կերպարանքը. Տարան ու թաղեցին •9ոլթա֊ 
թիսի տաճարում։ 

Թողեց չորս զավակ՝ Բագրատ և Դեմետրե, և դուստրեր՝ Գոլրանդուխտ 
ալ Կատա7, իսկ նրա հինգերորդ զավակ Մարթան վախճանված էր։ Մեծ 
թագավոր Գեորգիի մահանալոլց հետո անմիջապես գահակալեց ինը տա-
րեկան Բագրատը և տիրեց իր ողջ հայրենիքը ու թագավորությունը՝ Վերին 

:ե ներքին երկրները, 

Գեորգի թ ա գ ա վ ո ր ի որդի՝ վ ր ա ց և ա փ խ ա գ ա ց հիսուներեքերորդ 
թ ա գ ա վ ո ր Բագրատ Բագրատունին 

Նույն ժամանակ Հունաստան գնացին տայեցի Ազնաուրներ Կարիճի որ-
՛դի Վաչեն ու Բանելի8 եպիսկոպոս Իովանեն և նրանց հետ տայեցի բազմա-
թիվ ազնաուրներ, Իսկ Կոստանդին արքան (Բազրատի) վերադարձից մոտ 
մեկ տարի անց ուղարկեց պարկիմ անոգին (սենեկապետին) մեծ զորքով 
հանդերձ, եկավ և ճամբար դրեց, ավերեց նույն երկրները, ինչ և Վասիլ ար֊ 

.քան էր ավեր՚ել, Եկավ Ւռեղք՝ Կլդեկարիի բերդի մերձակայքը, Այդ ժամա-
՜նակ (այդ ամրոցին) տիրում էր էրիսթավաց էրիսթավ Լիպարիտի որդի 
'Դպարիտը, ՛Ժողովեց (Լիպարիտը) և այ/ ազնաուրների, կանգ առան Գան֊ 
•ձայում և կռվի բռնվեցին բերդի տակ։ Պարկիմանոզը տեսնելով, որ ոչնչով 
չի կարող վնասել, հետ դարձավ։ Այդ նույն ժամանակ Հունաստան գնաց 
Չանչախ Փալելին, հանձնեց Գարղլոբի բերդը՝ միանալով հույներին, իսկ 
Հոլոլի որդի Արջեվանը հույներին տվեց Ծերեփթի բերդը, 

Մտբեվարթ եպիսկոպոս Սաբան տեսնելով, որ Շավշեթը պաշտպանելոլ 
այլ միջոց չկա, Տբեթի Տուր բերդը կառուցեց, տիրեց Շավշեթ երկիրը, մեծ 
հավա տարմ ո ւթյ МЛ ցուցաբերելով ափխազպց թագս1վոր Բագրատ ի հան-
դեպ։ Աստծո ողորմածությամբ թշնամիները չկարողացան գրավել երկիրր։ 
՛Բանգի այդ ժամանակ պարկ իման ո զն ու պրոեղրոսն ուղարկեցին խարտու-
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յար Իվանե Բահելուն, որն իր հետ բերեց Վալանգին մեծ զորքով ու նրան 
տվեց Սմրատի որդի Դեմետրե Կղարջեցուն՝10 երկրի մարդկանց խաբելու 
համար և այդ պատճառով սույն երկրի ռամիկներից բազում մարդ հարեց 
նրանցI էդրա Անչելինս պատսպարվեց նույն (Արտանուջի) բերդում, և ազ-
նաուրներից հավատարիմները նույնպես պատսպարվեցին այդ բերդում և էլ 
ավելի ամրացան։ 

Իսկ Արտ անուշի բերդին տիրում էր էրիսթավ Իովանե Աբուսերը, և այդ 
ժամանակ նշված երկրներում տեղի էին ունենում մարտեր ու գժտություններ, 
և երկուստեք բաղում ասպատակություններ։ Եվ երբ մեծապես ալեկոծվում 
էր այս երկիրր, դարձյալ աստված ողորմաց ափխազաց և վրաց թագավոր 
Բագրատին։ Մահացու հիվանդությամբ բռնվեց Կոստանդին արքան։ Գրեց 
պարկիմանոզ պրոեդրոսին և հետ կանչեց։ Իսկ նա իսկույն գնաց, սակայն 
մինչև նրա (Կ ոստան դե ուպոլիս) հասնելը Կոստանդին արքան մահացավ։ 
Մահանալ/ոց առաջ գահին բազմեցրեց այլ արքայի՝ անվամբ Ռոմանոս12, 
որին կնության տվեց իր դուստր ՉոյայիՆ։ 

Գնաց կաթողիկոս֊պատրիարք Մելքիսեղեկը Կոստանդնուպոլիս՝ հունաց 
արքա քԻոմանոսի մոտ։ Ընդունեց և շնորհեց եկեղեցիների զարդեր, սրբա-
պատկերներ ու խաչեր, վարդապետների և քահանաների զգեստներ, վերա-
դարձավ իր երկիրը և իր թեմը։ 

Այնուհետև, երրորդ տարում, Մարիամ թագուհին՝ ափխազաց թագա-
վոր Բագրատի մայրը գնաց Հունաստան՝ հաշտություն և միասնություն հայ-
ցելու նպատակով։ Եվ վերստին կյուրապաղատության (տիտղոսը) իր որդու 
համար խնդրելու, ինչպես նրանց տոհմի սովորությունն էր և խր որդի (Բագ-
րատին) կին բերելու համար։ 

Այդ ժամանակ՝ Քրիստոսից հետո 1068 թ. դեռևս կար Մթածմինդելի 
թարգմանիչը, որն ուղեկցում էր Մարիամ թագուհուն։ 

Սակայն մենք դառնանք մեր սկզբնական խոսքին։ 
Եվ գնալով Հունաստան, ներկայացավ հունաց արքային, ու վերջինս 

ուրախությամբ կատարեց (նրա) բոլոր խնդրանքները, միասնության և սիրո 
ուխտ դրեց և երաշխիքներ տվեց, գրեց հրովարտակ՝ ոսկե կնիքով կնքված, 
շնորհեց կյուրապաղատության պատիվը և Հելենե թագուհուն կնության 
տվեց Բագրատին13» 

Մարիամ թագուհին հա՛սնելով իր որդու հայրենիքը՝ Տայոց աշխարհը, 
հանձնեց կյուրապաղատության պատիվյ։. կատարեցին հարսանյաց հանդե-
սը, Բանա յում օծեցին թագը։ 

Փոքր-ինչ անց Քոլթաթիսում վախճանվեց Հելենի թագուհին, և Բագ-
ր ատ թագավորը կնության առավ օսերի թագավորի ոստերը, Դորղո-
լելոլ քրոջը՝ Բորենային։ 

Սրանից զատ, Գեորգի թագավորից մնացել էր ևս մի որդի, որը գտնը֊ 
վում էր Անակոփիայում, նրա երկրորդ կնոջ՝ օսերի թագավորի դստեր մոտг 
Եվ ազնաուրների հրահրմամբ նրանց միջև տարաձայնություններ էին լինում։ 
(Այդ որդին) մանկահս՚սակ էր, Դեմետրե անվամբ։ Չկարողացան գահ բարձ-
րացնել, թեև ոմանք կամենում էին, և ո՛չ Բ՛ագրատ թագավորն ու իր մայ» 
րը, ո՛չ էլ սույն թագավորության թավադներն ու դիդեբուլները չկարողացան 
համոզել նրան։ Չհասնելով նպատակին, (Դեմետրեն) հեռացավ սույն թա* 
գավորությունից, դիմեց հունաց արքային, նրան հանձնեց Անակոփիան։ Եվ 
այդ Ժամանակվանից ցարդ ափխազաց թագավորները կորցրին Անակոփիան* 

Այնուհետև սուրբ հոգևոր տեր կաթողիկոս֊պատրիարք Մե/քիսեդեկը 
Քարթլիոլմ ձեռք բերեց Պալավրա վանքը չորս գյուղով և Օոլքիթը (Ծոլփեթը) 
իր եկամտով, Ղւ՚նցվիսը իր եկամտով և Շինդեբին (իր եկամտի) կեսով* 
Կոլրբիթոլմ (ձեոք բերեց) ազն աո լրական բարեբեր գյուղը, Չոչեթում մի 
թաղամաս, վարեւահող ու խաղողի արքունական այգի, Զեգանոլմ Շիդար 
գյուղը, իսկ Կախեթում՝ Ախատան (գյուղում) մի թաղամաս և նոսորնայում 
ևս մի գյուղ, Հերեթոլմ մեծ ջանքերով[' վանք (և) Լագոդեխը, նույն Հերեթում 
Կատեխի եկեղեցին իր եկամտով, Կակում՝ տասներկու վաճառական, և Զիաթ 
Կ՛եծ գյուղը։ Ահա այն բոլոր գյուղերը, որ նա ձեռք բերեց։ 
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Եվ այն գյուղերը, որ նախկինում ուներ սուրբ Ավետի Ցխովելին կա֊ 
թողհկե եկեղեցին, ինչպես նաև այլ եկամուտները, նա ներկայացրեց Բագ֊ 

,րատ կուրապաղատին և ստացան (հարկային) անձեռնմխելիություն, Եվ 
մայրաքաղաքում այս սուրբ վանքի ունեցած այլ եկամուտները ոչխարներ, 
ձիեր, օրհնա ծ գինի և այլն, (որ հետո) Ալի ամիրան (Տփղիսի) վերացրեց և 
բռնագրավեց այս սուրբ կաթողիկե եկեղեցուց, Եվ այն բոլոր գյուղերը, որ 
պատկան ում էին սուրբ կաթողիկե եկեղեցուն, (Բագրատը) շենացրեց ու 
ամենոլրեբ տ ներ և եկեղեցիներ կառուցեց, 

Եվ այնուհետև խորանից հարավ՝ սուրբ նահատակների մատուռում, շինեց 
իր շիրիմր և կանգնեցրեց զոհասեղան, Իր շիրմի վրա պահապան նշանա-
կեր ՛իր սան Իոանեին, Այս զոհասեղանը և պատարագատեղին սահմանեց, 
շնորհեց Թեձիոլմ երեք շինական իրենց լրիվ երգահողով, խաղողիկ մեկ 
այգի, մեկ վարելահող, մեկ շրաղաց, արոտավայր, և Օտաթլոանում՝ մեկ 
շինական, Տիխեգիգիում՝ մեկ շինական, երկուսն էլ լրիվ երգահողով և խա-
ղողի մեկ այգի, Մցխեթայում (հանձնեց) մեկ սենյակ վանականի խուց, 
գոմ, արտ, խաղողի այգի, այս ամենը շնորհեց կամովին անձեռնմխելիու-
թյան (իրավունքով) և կարգեց ժառանգական հոգևոր ագապք (գիշերպատա-
րագ) ու հիշատակում. Եվ վախճանվեց սուրբն այս, և ահավասիկ աստված 
հովանավորում է Օքրոպիրին (Ոսկեբերանին)՝ Մելքիսեղեկի դաստիարակած 
հոգեորդոլն։ Կաթողիկոս֊պատրիարք դարձավ Օքրոպիրին, և սա նույնպես 
բաղում ինչք ավելացրեց մեծ կաթողիկե առաքելական եկեղեցու (ունեցված-
քին), Ամենասուրբ և կաթողիկե եկեղեցու արևմտյան անկյունի հարավային 
կողմում կառուցեց սրբատաշ քարից մատուռ հոյակապ սպիտակ քանդակ-
ներով զարդարված, և այլ եկամուտները, ինչ որ կար, ներկայացրեց Բագ-
րատ կյուրապաղատին ու Կյուրիկե թագավորի քրոշ որդուն՝ Կախեթի Գա֊ 
գիկ թագավորին և (նրանք) անձեռնմխելի հռչակեցին, տալով անձեռնմխե-
լիության առհավատչյան։ Օքրոպիրի սուրբ կաթողիկոս֊պատլրիարքը բազում 
•եկեղեցիներ շինեց և նորոգեց, 

Եվ այնուհետև Բագրատը հզորացավ և տիրեց իր Վերին և Ստորին հայ-
րենիքին։ 

Եվ մեծ Փադլոլնը վատ ընթացք ուներ, ատում էր սույն թագավորու-
թյան բոլոր գլխավորներին։ Եվ երբ Բագրատը տակավին մանուկ էր, ժողո-
վեցին սույն թագավորության զորքերը, Լիպարիտի և Աբազայի որդի Իվա-
նեի հետ խոսքը մեկ արին, եկան մեծ Կյոլրիկեն՝ ռաների ու կախերի (Առա-
նի և Կախեթի) թագավորը, հայոց արքա Գավիթը1* և Տփղիսի ամիրա Ջա֊ 
•ֆարը15, քանզի սրանք բոլորը հավաքվել էին էկլեցի (գետափին)՝ Կյուրիկեի 
զորահրամանատարոլթյամբ Փադլունի դեմ արշավելու Համար։ Փադլունին 
փախուստի մատնեցին և ղորքր կոտորեցին, վերցրին ավար ու անհամար 
գանձ։ Այդ ժ ամ անակվանից մինչև մեռնելը չարությամբ էր լցված Փադ֊ 
լունր: 

Բագրատ թագավորի պատանեկության տարիներին Լիպարիտի որդի Լի-
պարիտը և Քարթլիի էրիսթավ Աբազայի որդի Իվանեն խաբելով Մուխաթ֊ 

•գվերդիում գերեցին Տփղիսի ամիրա Ջաֆարին, բռնեցին և երկար ժամանակ 
կալանքի տակ պահեցին, խլելով նրանից Բիրթվիսի (ամրոցը), Գթաց ափ-

խազաց թագավորը և Տփղիսի ամիրայությունը թողեց (Ջաֆարին). այդ ժա-
ման ակվանից թշնամություն մնաց Լիպարիտի և ամիրայի միջև, 

Եվ սակավ ժամանակ անց Լիպարիտը խորհուրդ տվեց Բագրատին գրա-
վել Տփղիսը 16, Ափխազաց թագավորի զորքերը պաշարեցին Տփղիսը Կուրի 
•այս կողմից, վերից և վարից, իսկ ջ ր ի ց այն կողմ, Իսանիի կողմից մերձեցան 
հերեթցիները և կախեթցիները, Այդ ժամանակ ոմն օս ստրուկի կողմից 
սպանվեց կախեթեցիների մեծ թագավոր Կյուրիկեն, քանի որ մարտի րնթաց-
քում օսերի թագավոր Ուր դուրեին սպանել էր Կյուրիկե թագավորը, Եվ ար-
յան վյրեժխնդրությունից դրդված որսի ժամանակ օս ստրուկը սպանեց Կյու-
րիկե թագավորին՝ Փիդրազի լեռներոլմ, 

Այդ ժամանակ Կախեթում թագավորում էր ԳագիկըՈ, որը Սամշվիլդեի 
.և Աորագետի իշխող Դա վիթ հ^յոց արքայի որդին և Կյուրիկեի քեռորդին էր • 
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և երկու տարի կռվում էին Տ փղի и ի համար։ Եվ այդ ժամանակ ամիրան էր 
Ալիի որդի Հաֆարըւ Եվ այնպես նեղը գցեցին տփղիսցիներին, որ մի լիտր™ 
ավանակի միսը հինգ հարյուր դրամով19 էին վաճառում և այլևս չկարողա-
ցան դիմանալ սովին ու հուժկու գրոհներին։ Տփղիսեցիները մտադրվեցին 
հանձնել Տփղիսր։ Քաղաքի համար մղվող մարտերի ընթացքում ափխազաց 
թագավորի զորքերը գրավեցին Օրբեթ և Փարցխիսի ամրոցները։ Իսկ ամիրան 
մտադրվեց իր զորքով հանղերձ լաստեր և նավեր պատրաստելով գիշերով 

• գնա՛լ Գանձակ՝ Փադլոլնի որդի Լաշքարիի մոտ20։ Եվ ափխաղաց թագավո-
րի գիդերուլներից ոմանք Լիպարիտից ծածուկ թագավորին խորհուրդ տվե-
ցին չվտարել ամիրային ու Լիպարիտից գաղտնի դաշն կնքեցին ամիրայի 
հետ, կրկին հռչակեցին և հաստատեցին Տփղիսի ամիրա21։ Ափխաղաց թա-
.գավորն իր կողմը գրավեց կախեթցիներին՝ Կյոլրիկե թագավորի դեմ, նրա 
քեռորդի իշխան Աշոս։ Մարիլելուն22 և Խախվիլա Գոլրթայիղ, Ջվարիս-Յիխե-
րերդով հանդերձ։ Եվ ափխաղաց թագավորը ղորքով մտավ քաղաք և թշնա-
մացավ կախեթցիներին։ Եվ այդ ժամանակվանից Լիպարիտը թշնամությամբ 
լցվեց իր տիրոջ հանդեպ։ 

Ափխաղաց թագավորը արշավեց Կախեթ, ճակատամարտ տվեց Միքել-
գաբրիելի լեռ ան վրա և մարտի ժամանակ բռնեց Պանկիսի էրիսթավ Ստե-
փ ան ո սին՝ Վարջանի որդուն, ապա Խորնաբուջի էրիսթավ Վաչեին՝ Գուրգեն 
Երեցի որդուն, ապա Շտորի էրիսթավ Հեդիին՝ Գոդերձիի և Մաճելի (եպիս-
կոպոսի) քեռորդուն։ Անցավ Թռեղք և հրի մատնեց Բոդոջի հռչակավոր պա-
լատր, որը կառուցել էր մեծ թագավոր Կյուրիկեն։ Եվ այսպես աղերսանքով 
'/էրիսթավները հանձնում էին իրենց բերդերը, սակայն (Բագրատը) չկարո-
ղացավ անցնել Կախեթ, այլ հետ դարձավ, քանի որ Լիպարիտը սկսել էր 
գավեր նյութել։ 

Սակավ ժամանակ անց Լիպարիտը բերեց Բագրատի եղբորը՝ Դեմետրեին 
՛Հունաստանից հոմւաց թագավորի զորքով։ Եվ այլք ևս՝ գիդերուլներից ու 
•ազնաուրներից ոմանք միացան (նրանց), շրջանցելով Վերին աշխարհը 
ՀՎրաց) անցան քարթլի, մոտեցան Ատենին, տեղ-տեղ հրո ճարակ դարձ֊ 
Գելով Քարթլին։ 

Եվ Լիպարիտին հարեցին կախեթցիներն ու հույները, սակայն չկարո-
ղացան գրավել Ատենը, որովհետև բերդա տերերը հույժ հավատարիմ էին 
Բագրատին, բացի Փարսմ ան Թմ ոգվելոլց ոլ Թուխարիսի էրիսթավ Բեշքեն 
՛Հազելուց։ Անցնելով Հավախք, սկսեցին Ախալքալաքի պարիսպների կառու-
ցումը, քանի որ այդ ժամանակ այն պարիսպ չուներ։ Ձմեռնամուտ էր։ Հույ-
ները կամեցան հայրենիք գնալ, Լիպարիտը հաշտվեց ափխաղաց թագավորի 
հետ, որը նրան շնորհեց Քարթլիի էրիսթավոլթյունը։ Հույները վերադարձան 
Հունաստան, իրենց հետ տանելով Դեմ ետրեին։ 

Եվ վերստին հզորացավ ու երջանկացավ Բագրատ թագավորը իր հայ-
րենիքում։ Եվ բախտը Բագրատին ժպտաց, Վեստը (Սարգիսը)23 միացավ 
նրան Անիի ինը բերդերով հանդերձ, բացի Ամբերդից։ Եվ տնեցիները տվեցին 
Անին Բագրատի մորը, քանի որ նրա հոր կողմից հայերը թագուհուն ազգա-
կից էին։ Թագուհի Մարիամը՝ Բագրատի մայրը, հայոց արքա Սենեքերիմի 
դուստրն էր2*։ 

Գարուն էր։ Բագրատը ափխազաց երկրռւմ էր գտնվում, պաշարեց Անա-
կոփիան և գրեթե գրավելու վրա էր։ Եվ եկան Տփղիսի երեցները, քանի որ 
այդ ժամանակվանից առաջ մեռել էր Տփղիսի ամիրա Հաֆարը։ Խոստացան 
(հանձնել) քաղաքը, կոչելով անհապաղ գալ։ Բագրատը հետ դարձավ, Անա-
կոփիայի պաշարումը (հանձնելով) Քվաբուլելի ճ աճայի որդի Օթաղոյին՝ 
ափխազաց զորքով հանդերձ։ Շարժվեց և եկավ Քոլթաթիս, հավաքեց Քու-
թաթիսի Ս ամոքալաքո մարզի զորքը, Գոլրիայի և Լոմ սիանիի ազնաուրնե-
րին բերեց Խուփաթ. կանգնեցրին քարանետ գործիքները և սկսեցին գրոհել։ 
Ապա թագավորը շարժվեց և եկավ Քարթլի, եկան նաև Տփղիսի այլ երեցնե-
րը՝ նրան հրավիրոդներըէ 

Գնաց Տփղիս, և դիմավորեցին (նրան) Դիղոմի դաշտում քաղաքի երեց-
ները, արքունի ծառաները և ձիավորները, իսկ Ումեդեուլի (թաղամասում) 



ՀՀ 
Հրապարակումներ 

դաս֊ ուս и շարված հետիոտն ողշ ժողովուրդը, և բազում կանայք ու տղամար-
դիկ կային հրապարակում, (երկուստեք հնչում էին փողերր և թմբուկները,, 
որոնց ('՛խորից), ահավոր ձայներից երկիրն էր ցնցվում, և երկուստեք սքան-
չելի ուրախություն էր տիրում, Ներս առան թագավորին ե շրջագայեցին քա-
ղաքում, տեղալով նրա վրա դրամ ու դահեկան, մատուցեցին քաղաքի բա-
նալները և տարան ամիրայի պալատւ Բագրատ թագավորը բազմելով 
(այնտեղ), սկսեց իշխել, Տեղավորեց իր մարդկանց քաղաքի դարպասների 
բոլոր աշտարակներում, գրավեց քաղաքի Դարիջե/ի բերդը, ապա Ծղալղինիի 
երկու աշտարակները և Թաբորի ամրոցր, տեղավորելով այնտեղ իր զորքերն 
ու Էրիսթավներին։ Իսկ իսանցիները խորտակեցին կամուրջը և չհանձնեցին 
Ի и անին, կանգնեցրին քարանետ գործիքներ և սկսեցին գրոհել Իսանիի վրա, 
արձակելով նետեր, Իսանիի դաշտ՝ Բագրատ թագավորի առաջ ներկալացան 
Կախեթի թագավոր Գագիկը և էրիսթավաց֊էրիսթավ Գոդերձին, ինչպես և 
Կախեթի ողջ դի դեբոլլնե րը՝ բանակցելու և հաշտություն հայցելու նպատա-
կով։ Այնժամ Իսանիի դաշտ ելավ Բագրատ թագավորը, կախեթցիներին 
բերեց՝ ընդունելով նրանց հպատակության խոստումը, շնորհեց խաղաղու-
թյուն և ազատ արձակեց, Ուրախություն և խաղաղություն էր տիրում, ու 
օրըստօրե ավելանում էին կառավարելու հոգսերը։ 

Եվ այդ ընթացքում անցան ամռան օրերը, դարձյալ սկսեց Լիպարի֊ 
տը չարագործություններ նրանց դեմ. Եվ խաբեությամբ Անիից՝ թագուհու 
մոտից տարավ Արտանոլջի էրիսթավ Խիխիթի, Ցիխիս֊ջվարի և Ածղուրիի 
բերդի տեր Աբուսերին, ինչպես և Իվանե էրիսթավին, Իվանե Դադիանին, 
Գվարամին՝ Գոդերձիի որդուն՝ Բեճի բերդի տիրոջը, որոնց կալանավորեց 
Անիի դարպասի մոտ։ Թագավորը, թողնելով Տփղիսը, անցավ Ջավախք, 

Այնուհետև Մ ած ղվերելը դուրս բերեց մեսԻ երին Բա գրատ,ի գանձերովս 
ի սատարումն թագավորի։ Թագավորը Ղրտիլայ-լմ էր։ Իսկ Լիպարիտը ժո-
ղովեց կախեթցիներին և պտշայւեց Փոկանի (դյուզը), Մածղվերելը ւքեց 
Բագրատ թագավորին և միաբանեց Լիպարիտի հետ. Հենց որ այդ իմացավ 
թագավորը, ձմռան սոսկալի բուքին անցավ Հյավշեթը և իջտվ Քարթլի, ւ 

Եվ Լիպարիտը նորից Հունաստանից բերեց Դեմետրեին՝ Բագրատ թա-
գավորի եղբորը։ Հունաց արքայի գանձերը և զորքը զորավիգ էին։ Եվ սույն 
թագավորության հպատակները պառակտվեցին. ոմանք Դեմետրեին հարե-
ցին, իսկ ոմանք շարունակեցին հավատարիմ մնալ Բագրատին։ Իսկ Լի պա֊ 
բիտի որդի Իվանեն որպես պատանդ մնաց Բագրատ ի մոտ, (Լիպարիտը) 
խնդրեց Բագրատին նրան տալ իրեն և դրա փոխարեն Աբուսերին աղաս, ար-
ձակեց իր բերդով հանդերձ։ Լիպարիտի դաշնակիցներն էին կախեթցիներն 
իրենց ղորքով և հայոց արքա Դավիթն իր զորքով}5։ Հզորացավ նա (Լի-
պարիտը) նրանց ուժով Քարթլիի այս կողմում։ Եվ երկուստեք շարունակ-
վում էին բանսարկությունները։ 

Եվ եկ ան վարանգները երեք հազար հոգով, որոնց (թագավորըj -նա֊ 
կեցրեց Բաշում, իր հետ տարավ յոթ հարյուր մարդ։ Եկավ Բագրատը '՛՜եր֊ 
քին Քարթլիի զորքով. Այս վարանգները մեսխերին չսպասելով՝ գնացին և 
ընդհարվեցին Սասիրեթի անտառի մերձակայքում։ Ներքին (Քարթլիի) զոր-
քը փախավ։ Եվ այս մարտում բռնեցին Աբուսերին ու նրա հետ այլ ղիդե-
բոլլների. չկարողացան մարտում դիմակայել վարանգներին։ Տվեց Լիպարիտը 
(վարանգներին) վարձը և նրանց աղ ու հացով դիմավորեցին ու այդպես ան-
ցան Լիխի (լեոները), 

Եվ նախքան այդ մահացել էր Բագրատի եղբայր Դեմետրեն։ Փախուստից 
հետո Բագրատը երկյուղ էր կրում իր թագավորության և հայրենիքի պառակ-
տումից։ Եվ խնդրեց Լիպարիտին, սակավաթիվ հեծյալներով գնաց Խոլէե՝ 
Լիպարիտի մոտ։ Եվ իմանալով նրա գալստյան մասին, Լիպարիտը չկամեցավ 
հանդիպել նրան, խույս տվեց այնտեղից, թագավորը ևս հետ դարձավ ու 
մեկնեց Ափխազաց երկիր։ 

Եվ փոքր-ինչ ժամանակ անց Կալմախի էրիսթավ Ս ուլան և Արտանու-
ջի էրիսթավ Գրիգորը դաշնակից դարձան, իրենց միացնելով մեսխ այլ 
ազնաուրների, կանչեցին Բագրատ թագավորին։ Եվ շարժվելով զորքով,. 
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(Բա գրատն ) անցավ Ռկինիսջվարիի2*> ճանապարհը, գումարվեցին Արղիս֊ 
ցիխե բերդում։ Իմանալով ալդ, Լիպարիտը ժողովեց իր զորքը, կանչեց կա-
խեթցիներին ու հալերին, հույները ևս իր հեա էին։ Անակնկալ մոտեցավ 
Ար ղիս -ցիխ ե բերդին և բախվեցին։ Դարձյալ հաղթեց Լիպարիտը, փախուստի 
մատնելով թագավորին, իսկ էրիսթավ Սալային բռնեցին և բազում կտտան-
քով ու ցից նստեցնելով պահանջեցին Կալմախը, սակայն նա հրաժարվեց 
տալ։ նույն մարտում բռնեցին նաև Աբոլսերի որդի Գրիգոլին և պահանջեցին 
Արտանոլջը, մահվան սպառնալիքով, որը և տվեց այն։ Հզորացավ Լիպարի-
տը Վերին երկրռւմ և գրավեց բերդերը, միացնելով գլխավոր մարդկանց, 
սահմանը շրջանցելով գնաց Լիպարիտը նույն զոՐՔով ^ՎՒ^ ե կռվի Բ՚^՚վեց 
Դվինի (տիրոջ) հետ հօգուտ հունաց արքայի, ապա հետ դարձավ իր երկիրը։ 

Իսկ նրա վերադարձից մեկ տարի անց Բասեն երկրռւմ երևացին սուլթան 
Բարահիմ-Իլմիանի (Իբրահիմ բեն Իյնայի)27 թուրքերը։ Ապա ելավ հունաց 
զորքը և կանչեցին Լիպարիտին։ Լիպարիտը գնաց օգնելու հույներին ողջ 
զորքով, սրա (Բասեն երկրի) վերին կողմերում։ Բախվեցին Որդորու և Ուկու-
մի (գյուղերից) ներքև, և թուրքերը փախուստի մատնեցին Հունաստանի ու 
Լիպարիտի ողջ զորքը։ Մեծ ջարդ տեղի ունեցավ, բռնեցին Լիպարիտին և 
•տարան Խորասան՝ սուլթանի մոտ։ Սույն թագավորության դիդեբոլլները և 
Լիպարիտի որդիներ Իվանեն և Նիանիա ն փնտրում Էին անվտանգության 
(,երաշխիք) և (Բագրատին) ճանաչեցին իրենց թագավոր։ Ապա վերստին 
հզորացավ և իրեն ենթարկեց Լիպարիտի որդիներին, գրավեց Ուփլիսցիխեն 
և ազատ արձակեց Իվանեին։ 

Եվ թուրքերը հաստատվել Հին Գանձակի երկրռւմ, մոտեցան Գանձակը 
գրավելու և ոչինչ չէր խանգարում նրանց։ Հունաց արքան իր փոխարեն ու-
ղարկեց լիկտորին (հեծելազորի հրամանատարին) մեծ զորքով. կանչեցին 
Բագրատին իր ողջ զորքով, իրենց հետ տարան։ Հարձակվելով թուրքերի վրա, 
հասան Գանձակի դարպասին, թուրքերը խուսափեցին (մարտից) և թողնելով 
՜Գանձակի երկիրը՝ վերադարձան խաղաղությամբ։ Այնուհետև դարձյալ կո-
չեցին տ փղիսեցիները և հ անձն ե ցին Բագրատին Տփղիսը, ներս տարան (քա-
ղաք)։ Եվ մեծ ուրախություն ու խաղաղություն էր տիրում։ 

Սրանից հետո թուրքերն ազատ արձակեցին Լիպարիտին, և նա անցավ 
Անի։ Բագրատը թողեց Տփղիսը Լիպարիտի պատճառով և անցնելով Քարթ-
լին, մտավ Հավախք։ Հզորացավ Լիպարիտը, քանզի հոմւաց արքային ծա-
ռայելու համար էր գերվել, գնաց Հունաստան։ Հունաց արքան ընդունեց նրան, 
զորք տվեց։ Եվ Բագրատը չկարողացավ դիմակայել։ 

Մինչ այդ Բագրատը արդեն ունեցել էր Գեորգի անվամբ որդի, որին 
Քոլթաթիսում շնորհեց Ափխազաց թագավորությունը, իսկ (ինքը) մեկնեց 
Հունաստան։ Այդ ժամանակ հունաց արքան էի Կոստանդին Մոնոմախը, իսկ 
(հետո)՝ Միքայելը։ Եվ Լիպարիտի կամքով Բագրատն իսկույն ևեթ չկարողա-
ցավ հետ դառնալ իր հայրենիքը և այնտեղ մնաց երեք տարի՝ հույժ մեծա-
րանքով և պատվով։ 

Այդ ժամանակ արդեն մեր սուրբ հայր Գեորգի Մթածմինդելին եկել էր 
Մթածմինդայից տեսության և խնդրանքով Կոստանդին Մոնոմախի մոտ։ Իսկ 
նա լսելով, որ Բագրատ թագավորը և նրա մայր թագուհի Մարիամը ժամա-
նել են Կոստանդնոլպոլիս, գնաց նրանց հանդիպելու։ Տեսնելով (նրան) թա-
գավորը և թագուհին, ինչպես և բոլոր երևելի մեծամեծերը անչափ ուրախա-
ցան, քանի որ լսել էին, որ նա այդ աստվածապահ քաղաքի (բնակիչ) էր։ Եվ 
ընդունելով նրա սուրբ օրհնությունն ու շնորհը, հոգևոր մեծ գանձերի արժա-
նացան, փառաբանեցին աստծուն։ 

Այնուհետև Մարիամ թագուհին՝ Բագրատ թագավորի մայրը, դարձավ 
նրա սանուհին և օրհնություն ընդունեց նրանից՝ (միանձնուհու) սքեմով 
հանդերձ։ Իսկ Կոստանդնոլպոլիս քաղաքում էին գտնվում սամ արա ցիների 
ցեղից՝ Սիմեոն մոգի տոհմից# ոմանք և վայրի գազանների միջոցով զար-
մանահրաշ կերպով գուշակություններ էին կատարում։ Բայց ահա Գեորգին 
խաչակնքեց և խափանեց նրանց զորությունը։ Տեսնելով այս վանականի հրա~ 



ՀՀ Հրապարակումներ 

շագործությունը, թագավորն ու մեծամեծերը լցվեցին բերկրանքով Լ այգ 
մասին պատմեցին Կոստանդին Մոնոմախին, 

Այնուհետև, երբ Բագրատ թագավորը տեսավ նրա նմանօրինակ սուրբ 
և արժանապատիվ առաքինությունը, մարմնականք, Հաղթահարածի նրա 
վարքր և հրաշքր, մեծապես սիրեց որպես աստծո հրեշտակի, ե. միջոցներ էր 
որոնում, ո ր պ ե и ղի նրան տանի իր հայրենիքը, Եվ նրան շնորհեց ճ զոնդի գի 
տաճարի քահանայապետոլթյունր, որտեղ Բ ագրատն իր հանգստարանն էր 
կառուցեք և որտեղ հանգչում էին բաղում սուրբ նահատակներ, Այս ս,սրբ 
վանականը ո՛չ ընդունեց և ո՛չ էլ համաձայն!,ց, քանի որ ըստ ամենայնի խու-
սափում էր մարդկային փառքից և երկրային ունայնությունից, գերադասե-
լով հեզությունը։ Եվ այսպես մի քանի տարի մնաց թագավորանիստ քա-
ղաքում ։ 

Սակայն դառնանք մեր սկզբնական խոսքին։ 
Երբ Բագրատը տակավին գտնվում էր Հուն աստ ան ուս՛. Լիպարիտը խրնդ-

րեց նրա մոր և այդ երկրի դիդեբուլների համաձայնությունը Բագրատի որ-
դի Գեորգիիւն թագավոր օծելու համար։ Բերեցին (Կ-եոբգիին) Ռուիսի տա-
ճար և օծեցին թագավոր։ Լիպարիտին դարձրին սրա դաստիարակը, իսկ 
Բագրատի քույր Գոլրանդոլխտ թագուհուն՝ խնամակալ, որը դեմքով, իմաս-
տությամբ, առատաձեռնությամբ, աստվածապաշտությամբ և ամենայն 
առաքինությամբ կատարյալ ու անզուգական անձնավորություն էր: Սակավ 
ժամանակ անց Գոլրանդուխտը հունաց արքայիո խնդրեց վերադարձնել 
Բագրատին և հունաց արքան ճանապարհեց (նրանյ մեծ փառքով, նվերնե-
րով ու անհամար գանձերով։ Ծովափին՝ հոլփաթում, ընդառաջ ելան (Բագ-
րատին) Ափխազաց երկրի բովանդակ զորքերը, Եվ եղավ ցնծություն ու տվե-
ցին աստծուն (մեծ) փառք, (իսկ նա) ժամանեց ու բարեհաճեց մտնել իր 
տունր՝ Ք ութաթիս ի պալատը։ 

Իսկ ողջ Վերին երկրին տիրում էր Լիպարիտը, որի դաշնակիցն էին 
Խո բաս անում սուլթան Դողլոլբեկը և Հունաստանում՝ Հունաց արքան: (Լիպա-
րիտը) խնամակալում էր Բագրատի որդի մանուկ Գեորդիին, որպես թագա-
վորի։ Իսկ Բագրատը տիրում էր Լիխից ներքև գտնվող երկրներին։ 

Մի որոշ ժամանակ անց սրա (Բագրատի) թագավորության դիդեբոլլ-
ները (դժգոհեցին) Լիպարիտի իշխանությունից, Սոլլա Կալմախելին և բոլոր 
մեսխերը փախան Լի պարիտից և Դլիվում կալանավորեցին Լիպարիտին ու 
նրա որդի Իվանեին, իսկ նիանիան փախավ ու գնաց դեպի Կլդեկարի, սա-
կայն իր Հոր բերդապաՀները ներս չթողեցին նրան և նա անցավ Անի՝ հույ-
ների մոտ. Իսկ Ս ուլան կալանելով Լիպարիտին և Իվանեին տարավ Կալ֊ 
մ ախ, Եվ Սողան իսկույն ավետաբեր սուրհանդակներ ուղարկեց թագավորին,' 
Իսկ Գոլրանդուխտը և Բագրատի որդի Գեորգին Ղրտիլայում էին, լսե^վ Լի-
պարիտի կալանավորումը, որին տ արան Ա էյ ա լք ա լա ք և. այնտեղ Рագրա-
տին սպասում էին բերկրալի լուրով հանդերձ։ Եկավ Բագրատր և ի .ատոլ-
ցումն սրա ծառայության, թագավորը Սողային որպես ՛հայրենիք շն г ր Հեց 
Ցիխիս֊ջվարին ու Օձրխեն Բոդ ո-Կլդեյով հանդերձ, .ինչպես նաև шп բազում 
ինչք ու եկեղեցական (իրեր) և այլն, ինչ կամեցավ։ 

Եկավ Սողան Ջավախք՝ թագավորի մոտ, բերելով կալանավորված Լի-
պարիտին և Իվանեին ու հայտնեց, որ Լիպարիտ յաններից խլել է Արտանուջ, 
Ղվելի, Ուփլիսցիխե և Բիրթվիս բերդերը, Իսկ Կլդեկարին հաստատապես 
պահում են բերդապահները, քանի որ այնտեղ է գտնվում Անամորը՝ Լիպա-
րիտի մծիգնոբարթոլխուցեսը (դպրապետը). Տարան Թռեզք, նրանց խընդ-
րանքով բերդականները չհանձնեցին Կլդեկարին, գերանները ցցեցին և դրանց 
կապեցին Լիպարիտին և Իվանեին՝ մահվան մատնելու։ Մի քանի օր անց 
Լիպարիտի բերդապահները թագավորի ու նրա թագավորության դիդեբոլլ-
ների հետ պայմանավորվեցին Լիպարիտին և Իվանեին անվնաս ազատ ար-
ձակելու մասին։ Հանձնեցին Կլդեկարին, դուրս բերեց Լիպարիտը իր խոս. 
տակը (ունեցվածքը) և վանական ձեռնադրվեց ոլ իր որդի Իվանեին հանձ֊ 
նեց թագավորին։ Արգվեթ տիրույթը մնաց Իվանեին։ Երդվեց թագավորին՛ 
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Լիպարիտը, որ այլևս չի գավի և ազատ արձակեցին ու գնաց (հունաց) թա-
գավորություն։ 

Եվ փո բր-ինչ անց փախուստի դիմելով[՝ Հունաստան գնաց Իվանեն և 
այնտեղ մնաց մի քանի տարի։ Իսկ նիանիան մահացավ Անիոլմ՝ հունաց 
ծառայության մեջ. և Իվանե ի համար նրա հայրը միջնորդեց Բագրատ fг 
առջև։ 

Եվ ինքը Բագրատը ևս (Իվանեին) կանչեց ու բերեց իր թագավորությու-
նը և հայրենիք պարգևեց Արգվեթում ու Քարթլիոլմ, և (Իվանեն) հավատար-
մորեն ծառայում էր։ (Իվանեն) սույն թագավորության իշխանաց իշխան էր 
և սպասալար (թագավորի) շնորհիվ։ Իսկ Լիպարիտը վախ՛ճանվեց Հունաս-
տանում՝ թագավորանիստ Կոստանդնոլպոլիս քաղաքում, և նրա հավատա-
րիմները և ծառաները մեծ փառքով բերեցին ու թաղեցին Կացխիում՝ նրա 
նախնիների գերեզմանատանը։ 

Եվ զորացավ ու առավել հզորացավ Բագրատը, քան սույն երկրի որևէ 
թագավոր։ Եվ սա գրավեց Հերեթի և Կախեթի բոլոր բերդերը, բացի Կվե-
տարի և Նախճավան բերդերից։ Ապա տեղի ունեցան մեծ անցքեր և խառ-
նաշփոթություններ մեծ թագավորների միջև։ 

Սրա (Բագրատ իJ թագավորության մամ ան ակ երևաց սուլթան Արփ ա֊ 
и արանը՝՜1* Պարսկաստանի թագավորը, ասպատակելու նպատակով}9։ Սա 
անակնկալ եկավ և ավերեց Կանգարքն ու Բ՚ռեղքր, և մի օր այս ասպատա-
կողը հասավ Ղվելիի մատույցները, անցավ Շավշքը, Կղարջքը և Տայքը, հաս-
նելով մինչև Փանասկերտ։ Եվ նույն օրն իջան Բ՛որ և Ղվիվիս Ւ՚եվի և ինքը 
(սուլթանը) երեք օր մնաց Բ՚ռեղքում։ 

Քանի որ այդ ժամանակ Տայք էր եկել թագավորը, նրա հետ էին նաև 
մայրը, քույրը ՛և իր որդի Գեորգին, իջևանել էին Խեկրեբոլլթա (վայրում)։ 
Իսկ երբ նրանք ուզում էին գնալ, հարձակվեց սուլթանի զորքը, հասան և 
կանգ առան լեռնաշղթայի վրա։ Իսկ նրանք (թուրք֊иելջոլկներր) իջան Քարթ-
լի,. անցան Ջավախք, պաշարեցին Ախալքալաքը, քանի որ մեսխ ազնաուր-

՛ները և Վերին (՛Քարթլիի) կողմից եկածներն ամուր պատսպարվել էին Ախալ-
քալաքում, մարտնչեցին (ընդամենը) երեք օր, որովհետև ամուր պարսպով 
լրիվ չէր պատված Ախալքալաքը։ Չկարողանալով դիմակայել հուժկու դռույ-
թին, քաղաքաբնակները զինվեցին, բացեցին դարպասները և կատաղի մար-
տընչեցին և շատերը սրից ընկան։ Եվ թուրքերը ներխուժեցին քաղաք ու գե-
րեցին անհամար ք ր ի ս տ ոն յան ե րի 3 վերցրին բազում գանձ ու գերի և Ախ ալ֊ 
քալաքի գետն արյունով ներկվեց։ 

Եվ բանագնացներ ուղարկեց սուլթանը Բագրատ թագավորի մոտ, պար-
տագրեց խնամիանալ, պահանջելով (նրա) քրոջ դստերը կնության։ Եվ դի-
մեց սուլթան (Ալփ ֊Արսլանը) դեպի Անի, գրավեց ու ավերեց Անին, կոտո-
րեց և գերեվարեց անհամար մարդ, ապա գնաց իր երկիրը՝ Պարսկաստան։ 
(նա) Անին խլեց հույներից և շնորհեց Աբոլլսոլվարի որդի Մանոլչեին։ 

Իսկ Բագրատի քրոջ դուստրը, որին սուլթանը պահանջում էր (կնու-
թյան), հայոց Կյուրիկե30 թագավորի եղբոր դուստրն էր։ Խնդրեց Բագրատը 
նրան, բայց հայոց թագավորը չտվեց։ (Ապա) Բագրատը բանագնաց ուղար-
կեց ազդեցիկ էրիսթավ Վարազ-Բակուր Գամրե կեչուն։ (Բագրատը) հայոց 
թագավորի մարդկանց ևս իր կողմը գրավեց և Սամշվիլդե մտնող հայոց 
Կյուրիկե թագավորին ու նրա եղբայր Ս մ բատին կալանավորեցին Քվեշի ան-
տառում և հայտնեցին Բագրատին։ Եվ շտապ ելավ Քվախուրելիից. կալանա-
վորվածներին բերեցին Կլդեկարիի մատույցները։ Պահանջեց Սա մշվիլդեն, 
սակայն (հայերըJ չտվեցին այն, քանի որ նրանց (Կյուրիկեի և Սմբատի) մի 
w J l եղբայրը՝ Ատրներսեհը, պատսպարվել էր Սամշվիլդեում։ Իսկ (Կյուրի-
կեին և Սմբատին) տարան Սամշվիլդե և սարքեցին խաչափայտեր և հա-
յոց Կյուրիկե թագավորին երեք օր կախված թողեցին։ (Հայերը) խաղաղու-
՛թյուն խնդրեցին և տվեցին Սամշվիլդեն։ Ապա եկել էին հայոց թագավորի 
երկոլ իշխանները՝ Լոլկիայի (Լոքի) իշխանը և Կաքավաքարինը։ Կյուրիկեի 
եղբայր Սմբատն առաջարկում էր ու համաձայն էր հանձնել երեք բերդ՝ 
Օփրեթը, Կոշկը և Վար աղաքարը։ Իսկ Բագրատ թագավորը խղճաց նրանց. 
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վերադարձրեց, ազատելով բոլոր բերդերը, Սամշվիլղեից զատ, և չթողեց 
Սամշվիլդեոլմ այլ բերդատ եր մեծամեծերի, իսկ Սամշվիլդեն գրավեց Հար-
քոլնիս և այդպես էլ հպատակվեցին հայերրՅ՛֊ 

Այն ժամանակ, երր Թեոդորա թագուհին տիրում էր հունաց թագավորու-
թյանը, Բագրատ թագավորից խնդրեց տալ նրա դուստր Մարթային (Մա-
րիամին)՝ դաստիարակելու համար։ Իսկ Բագրատ թագավորը մեծ բերկրան-
քով ուղարկեց իր դուստր Մարթային՝ շքախմբի մարդկանցով Հանդերձ, 

Իսկ այդ օրերին, աստծո կամքով, վախճանվեց Թեոդորա թագուհին և 
այգ նույն ժամանակ Մարիամ թագուհին՝ Բագրատի մայրն այնտեղ էր 
գտնվում, այնտեղ էր նաև մեր սուրբ հայր Գեորգի Մթածմինդելին ինչ-որ 
պատճառով, Ինչպես ասացինք, հենց որ մահացավ Թեոդորա թագուհին, 
իսկույն Մարթային, Բագրատի դստերը, բերին թագավորելու և երբ այս սուր-
բը տեսավ Մարթային, ի լուր բոլորի կանխագուշակեց, ասելով հետևյալը. 
«Ի գիտություն բոլորիդ, ինչպես այսօր թագուհին հեռացավ, այնպես էլ թա-
գոլՀին մուտք գործեց», Ապա (Մարթան) սակավ֊ինչ մնաց (այնտեղ), և 
դարձյալ տարան Մարթային։ Իսկ երբ ժամանակը եկավ, վերստին Տուկիծը 
պահանջեց (նրան) և որպես իր հարս՝ տարավ թագավորանիստ քաղաքը։ 
Տեսնելով, որ իրականացավ (Գեորգիի մարգ ար с 7 ւթյ ու!.յ) զարմացան բո-
լորը և փառք տվ]։ն աստծուն։ Այդպես էլ Մարիամ թագուհին ասաց սուրբ 
Գեորգիին, երբ վերջինս գտնվում էր Արևելքում, հետևյալը. «Հայր իմ, իրա-
կանացավ քո մարգարեությունը, այն, ինչ երբեմն կանխագուշակել էիր Մար-
թայի մասին». 

Իսկ Բագրատ մեծ թագավորն ամուսնացրեց իր դուստր Մարթային՝ 
կնության տալով հունաց արքային։ 

Այնուհետև Մարիամ թագուհին՝ Բագրատ թագավորի մայրը, թագավո-
րանիստ քաղաքից մեկնեց Անտի ոք քաղաքը, քանի որ կամենում էր գնաչ 
սուրբ քաղաք Երուսաղեմ՝ աղոթելու և երկրպագելու սրբերին ու կենարար 
վայրերը, ուներ իր հետ արքայական Հրամանագիր քաղաքապետին և Ան-
տի ոքի պատրիարքին ուղղված, որպեսզի ըստ ամենայնի փառքով և պատ֊ 
1/ով ճանապարՀեն։ Իսկ պատրիարքը և կուսակալը խորհեցին և որոշեցին, 
հայր Գեորգիի խորՀրդով. «Բարվոք չէ, որ Արեելից թագավորաց մա/րը գնա 
սարակինոսների երկիրը, քանզի վասն մեղաց մերոց նրանք են տիրոսէ այդ 
երկրին». Եվ այսպես իր ուսուցիչ Գեորգիի շ-.լոթևրով հայտնեցին թագուհուն 
ու գնալուց հետ պահեցին։ Սակայն նա Գեև տրտմեց, այնուամենայնիվ, 
աստծո կամքին չհակադրվեց։ Այնժամ աղերսեց սուրբ վան ական Գեորգի 
Մթածմինդելուն, որպեսզի ողորմա իր Հոգուն, ինչպես և ցարդ ողորմացել է, 
և Հոգա իր կյանքի համար, քանի որ ինքն արժանի չեղավ գտնվել և երկըր-
պագել սուրբ վայրերում, իսկ այն հարստությունը, որ նա պատրաստել էր-
ճանապարՀորդոլթյան համար, թող նա (Գեորգին) տանի Երուսաղեմ, բա-
ժանի այդ սուրբ քաղաքի աղքատներին ու տնանկներին և այն սուրբ վան- • 
քերին, որ դրա մոտակայքում են, 

Իսկ այնուհետև ամուսնացրեց իր քրոջ դստերը՝ կնության տալով պար֊ 
սից արքա սուլթանին։ Ապա երեք տարի անց ելավ սուլթանը, ասպատակեց 
Ռանը (Առանը) և անակնկալ ներխուժեց Հերեթ2, Եվ այդ երկրի դիդէբոլլ-
ները ղհնակից ու Հավատարիմ Էին Բագրատին, Եվ այդ ժամանակ Կախեթի 
սակաւ/ ազոր թագավորության թագավորն Էր Աղսարթանը՝*3 Գագիկի որ-
դին։ Եվ բոլորը լքելով իրենց բերդերը, փախան Կովկասյան լեռներ: Բագ֊ 
րատն արշավել Էր Կախեթը նվաճելու և նրա զորքը առաջ Էր ուղարկվել Վե. 
ժինի Էրիսթավ Ծիրքվալելոլ մոտ. Հետ դարձան խաղաղությամբ, պաւ֊ մե-
ցին սուլթանի գալու և բերդերը լքելու մասին, (Բագրատը) վերադարձավ 
շտապ, եկավ իր երկիրը՝ Քարթլի, 

Իսկ Աղսարթանը միացավ սուլթանին։ ՇնորՀեց (նրան) մեծ նվերներ, 
հավատափոխ եղավ, թլպատվեց, խոստացավ խարաջ, և սուլթանը ս-վեց 
բոլոր լքված բերդերը նրան, և ափխազաց թագավորի հպատակների լքած 
բերդեր-ս ու Աղսարթանի բուն (հպատակների) լքած բերդերը բոլորը տվեցէ-
Եվ երեք շաբաթ անց արշավեց ափխազաց թագավորի դեմ, Նրան միացան 
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հայոց թագավոր Կյուրիկեն, Տփղիսի ամիրան և Աղսարթանը, (որոնք) ներ-
խուժեցին Քարթլի Հաճվիթի կողմիցս, լուսաբացին (նրանք) ասպատակող-
ներ արձակեցին, և սգով լցվեց ողջ Քարթլի ն, դեկտեմբերի տասին՝ երեք-
շաբթի օրը, իսկ տարին էր քրոնիկոնի երկու հարյուր ութսունութ թվականը 
(1068 թ.), 

եվ Քարթլիոլմ հույժ շատ հաց ու գինի կար։ (Սուլթանը) մնաց վեց 
շաբաթ, ապա սկսեց ավերել և մարդկանց կոտորել, նրա հրոսակներն ան-
ցան Աբգվեթ։ Հասան ե ասպատակեցին մինչև Ս վերի բերդը։ Եվ անհամար 

.Քրիստոնյաներ կոտորվեցին ու գերեվարվեցին։ Քարթլի երկիրը եղկելի մի 
տեսարանի էր վերածվել, ավերվեցին բոլոր եկեղեցիները և դիերի բազմու-
թյունից գետինը չէր երևում և ի հատուցումն մեր մեղքերի, աստծո զայ-
րույթը վերևից երկինքն էր վկայում, և արյուն տեղացող ամպը արևելքից 
ծածկեց Քարթլիի (երկնակամարը), ցերեկվա լույսն էլ խավար գիշեր դար-
ձավ։ Տեսարանն այդ զարհուրելի էր ու սահմռկեցուցիչ, և տեղ-տեղ արյան 
• անկ։և տեսան մարդիկ։ Եվ եղավ սաստիկ ձմեռ, փախած ու լեոներում ա֊ 
պա մտանածներն էլ կոտորվեցին ձմռան դաժանությունից։ Իսկ ողյլ Քարթ-
լիում զորքը հաստատվեց, իսկ ինքը՝ սուլթանը, գտնվում էր Կարբիում, հե-

՛տո անցավ Շերթոլլթա, ծանր ձմեռն ու դաժան բքերը նեղում էին նրանց։ 
Դպարիտի որդի Իվանեին Բա-գբատ թագավորը դեսպան ուղարկեց՝ 

խաղաղություն հայցելու համար։ Իսկ նրան (սուլթանը) հետ ուղարկեց Ափ-
խաղաց երկիր՝ Բագրատի մոտ և խարաջ պահանջելով՝ խաղաղություն խոս-
տացավ։ Սակայն ձմռան դաժանությանը չդիմանալով[' հետ վերադարձող 
սուլթանը գնաց Քարթլի, գրավեց Տփղիսը և Ռուսթավը, (դրանք) շնորհեց 
Փագլունին՝ Գանձակի տիրողին։ Եվ ոչ թե մեր թագավորների հանդեպ ունե-
ցած թշնամության համար ոչնչացրեց այս թագավորության (քաղաքները)՝ 
Տփղիսն ռւ Ռուսթավը, և ոչ էլ նրա համար, որ այդ ամիրաները երեսպաշ-
տորեն ծառայում էին նրա արքունիքում, այլ բարու և ծառայության դիմաց 
չարություն էին անում յուրաքանչյուրին, քանզի նրանք ապավինում էին 
իրենց անհավատության ուժին և ամենից առաջ վայրագ էին։ Քարթլին ավե-
Րելու ժամանակ նրա (սուլթանի) զորքերի թիվը հասնում էր հինգ հարյուր 
հազարի: 

Սուլթանը գնաց իր երկիրը։ Եվ երբ գարուն եկավ, խիստ հորդացան գե-
տերը ու Կուրը դուրս ելավ իր ափերից, տարածվեց դաշտերով մեկ, քշեց 
տարավ բազում մարդկանց, որոնք փրկվել էին սուլթանից։ 

Այնուհետև Փադլունը դիմեց ամբարտավանության և անիրավության՝ 
Տփղիսի որոշ արվարձաններից տեղահանում էր արհեստավորներին։ Եվ 
երբ գարունը եկավ, թագավորն անցավ Քարթլի ու կանգ առավ Դիդգորիոլմ, 
քանի որ այն թագավորական ամառանոցն էր։ Իսկ Փադլունը հաշվի չառավ 
թագավորի Դիդգորիում գտնվելը, երեսուներեք հազար զորքով, եկավ Տըփ֊ 
զիս, բանակ դրեց Իսանիի դաշտում։ Այնտեղ թողնելով վրանները, ամեն 
գիշեր բարձրանում էր դեպի Մուխնար և ասպատակում Քարթլիի սահման-
ները։ 

Ապա ափխազաց թագավորը, որը գտնվում էր Տփղիսից այն կողմ, տե-
ղեկանալով Քարթլիի կրած տառապանքի, Փադլունի ասպատակության մա-
սին, Հետ ախուզելոլ ուղարկեց Լիպարիտի որդի Իվանեին, Քվաբոլլիի որդի 
Նիանիային և Մոլրվան Ջաղելուն՝ Ղվելիի էբիոթավին, նրանց հետ նաև այլ 
սակավաթիվ ազնաուրների՝ ընտիր զորքով հանդերձ։ Սակայն չկարողացան 

նրանց Հանդիպել Քարթլիում, այլ նահանջողներին հասան Մոլխնարի մեր֊ 
ձակւսյքում՝ Ծիլկանի լեռների մոտ։ (Թշնամոլ) բանակի վերջապահ ուժերի 
վրա Հարձակվեցին և սուրը մերկացնելուն պես փախուստի մատնեցին Փագ-
լունին։ Կանգ առան նարեկվավի ձորում Փադլունի փախած զորքերը, որոնց 
կոտորում ու գերում էր ափխազաց թագավորի բանակը, ձորը լցվեց ձիերի 
և մարդկանց դիերով։ 

Ապա փախչող զորքի մեծ մասը սկսեց նահանջել Շոբոյի անտառով։ Եվ 
անտառներից, թփուտներից Բագրատի զինվորները հավաքում էին Փադ-
լունի թաքնված զինվորներին, ինչպես ազնվասարեկի ձագերին։ Եվ կտրե-
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ցին Ղարթիի նեղ կիրճը, Փադլունի զորքից քչերը աղատվեցին: Ապա Բագ-
րատի զորքը նրանց հետապնդեց մինչև հերկ լեռը։ Կոտորեցին ու գերեցին՛ 
Փադլունի զորքը։ Իսկ Փադլոլնը մոտ տասնհինգ հեծյալով ճողոպրեց Ծիլ-
կանի ճանապարհով և հեղեղված Արագվի գետի ափին մոտեցավ, ուղևորվեց 
դեպի էրծո՝ իրեն որպես բանագնաց ներկայացնելով, թե իբր «Փադլունի 
բանագնացն եմ և որպես ավետաբեր գնում եմ Աղսարթանի մոտ, քանի որ 
ափխազաց թագավորի զորքը փախուստի մատնեցինլ »• 

Հանդիպեց նրան ծանոթ մի մարդ, որը ճանաչում էր Փադլունին և 
ասաց. «Դու բանագնաց չես, այլ ամիրայից-ամիրա Փադլունն ես»։ 

Փադլոլնը այդ մարդուն ասաց. «Ընդունիր ինձանից մեծաքանակ ոսկի 
ու արծաթ և հարստություն ու մի՚ մատնիր ինձ, տեղափոխիր և ՝ուղեկցիր, 
ինձ մինչև դաշտ ու եկ ինձ հետս։ 

Այն մարդը նրան ասաց. «Չեմ կարող այդ գործր անել, քանզի սույն 
երկրի բնակիչ եմ։ Արդ, լսիր ինձ ու եկ ինձ հետ, և ես քեզ կտանեմ Աղսար-
թանի մոտ, որր քեզ կուղարկի քո երկիրը»։ 

Կամովին այդ չէր ցանկանում Փաղլունը, սակայն այլևս անկարող էր 
գնալ էրծո։ Աոաշնորդեց այդ մարդր նրան և Ժալեթում հանձնեց ազնաուր• 
Տոլոբելոլ որդի Իսահակին՝ մևսխ ազնաուրին։ Ապա իմանալով Փադլունի 
պալատ գալոլ մասին, (Իսահակը) կողոպտեց Փադէունի մարդկանց, իջեցրեց 
ձիերից և կալանավորեց ու Փադլունին նստեցրեց ջորոլ վրա։ Եվ Իսահակը 
մոռանալով ափխազաց թագավորին հպատաե լինելը, ափխազաց թագավորից՛ 
փախած Փադլունին կալանավորեց և տարավ Բոճորմա՝ իբր Բագրատին 
հանձնելու համար։ Սակայն շտապ տարավ Բ՝ելավ և հանձնեց Աղսարթանին։ 
Իսկ Աղսարթանը փութով նրան տարավ հորնաբուշ, քանի որ երկյուղ էր կրում՛ 
ափխազաց թագավորի հետապնդումից։ Կալանավորեցին հորնաբուջում Փ_ագ~ 
Iունին և (վերջինս) տվեց նրան հորնաբուջը։ (Փադլունին) տարան Արադեթ,. 
Արադեթը ևս տվեց Աղսարթանիւն։ 

իսկ Բագրատը, որ երկյուղ էր կրում Փադլունին ազատ արձակելուց, Բո֊ 
ճորման և Ուջարման տվեց կախեթցիներին ու (իր հետJ տարավ Փադլունին։ 
Կապեցին ցցին (նրան) և ուղևորվեցին Տփղիս։ Եվ դժվարությամբ գրավե-
ցին Տփղիսը, քանի որ այնտեղ ներսում գտնվող մարդն ինքն էր ջանում ա-
միրա դառնալ։ Սակայն Բագրատ ն իրեն չպահեց Տփղիսը. այլ Դմ անիսում 
թողած Սիթլ-արա րին գտավ, բերեց Տփղիս և նրան հանձնեց Տփղիսը։ Իսկ 
իրեն վերցրեց Ռուսթավը, Փարցխիսը, Ագարանը (Ագարակը), Գրիգոլ-Ծմի-
դան (Սուրբ Գրիգորը), Քավազինը և քառասունչորս հազար դահեկան,, նաև 
պատանդներ՝ նրա (Փադլունի) եղբոր Մանոլչեի որդուն և Գանձակի երեք 
իշխաններին։ 

Այդ ժամանակ թարգմանիչներ էին Իոանեն՝ երբեմնի պատրիկը, Պետրի֊ 
ծի իմաստասերը և Ստեփանեն։ 

Ապ ա սւ լ/թանը ուղարկեց Սարհանգ Ալխազին, նրա միջնո դդոլթյամռ ու. 
սուլթանի երաշխիքով հաշտվեց Բագրատր, արձակեց Փադ: ունին, Շանա-
պարհեց նրան դեպի իր (իշխանություն/1) Գանձակ, նրա 1՛ ե տ էլ գնաց Սար-
հանգը։ 

Մս:տուցեցիգ, Գագի բանալիները, և գրավեց ափխազաբ թագավորը Գա-
գր։ Այնուհետև երդմնազանց եղավ Փադլունր ու խախտեց մեծ սուլթանի 
միջնորդությունն ու Հափշտակեց Քավազինը։ Եվ երբ դրանից հետո թագա-
վորը ափխաղս-ց երկրռւմ էր, եկավ Փադլոլնը, պաշարեց Ագարակը և բեչ-դա֊ 
պետն անձնատուր եղավ։ Շտապ եկավ թագավորը, պաշարեց Ագարակը և 
գրավեց այն։ 

Եվ դուրս բերեց Դորղոլելուն՝ օսերի թագավորին, քառասուն հազար օս 
ռազմիկներով, զորահրամանատարոլթյոլնը շնորհեց իր որդի Գեորգի կյու-
րապաղատին ու ավերեց Գանձակը, վերցրեց գերի Ա անհամար ավար, ու-
ղարկեց իր թագավորությունը։ Այնուհետև օսերի մեծ թագավոր Դ որ զո լելը 
կամեցավ ներկայանալ քրոջ փեսային՝ սեբաստոս Բագրատին և տեսակցու-
թյուն խնդրեց Բագրատից։ Իսկ Բագրատը թույլ տվեց, և օսռրի թագավորն 
ուրախությամբ եկավ օսերի բոլոր իշխաններով հանդերձ՝ անցավ Ափխազաց 
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երկրի ճանապարհով ու հասավ Ք ութաթիս։ եվ տեսավ իր քույր թ ագո.հուն՝ 
Գեորգի Կյուրապաղատի մորը, բայց դրանից առաջ Գեորգի կյուրապաղատը 
դիմավորեց նրան, և բերեցին Քարթլի։ Թագավորը գտնվում էր Նադարբազե-
վում, Տինիս խիդիի պարտեզում Ընդառաջ եկավ մեծ հանդեսով ու պատվով։ 

Հանդիպեցին միմյանց Կեզունայում։ Տիրում էր մեծ բերկրանք, և շե-
փորների, թմբուկների մեծ ու ահեղագոչ ժխոր։ Եվ միասին մնացին տասներ-
կու օր՝ ամենայն հանգստությամբ ու բերկրանքով։ 

Զմռան պատճառով շտապեցին, ապա (Բագրատը) օսերի թագավորին 
ու բոլոր մեծամեծերին շնորհեց նվերներ ու թանկարժեք պարգևներ։ ճանա-
պարհեց և մեկնեցին ուրախությամբ։ 

՚Լախճանվեց կաթողիկոս-պատրիարք Օքրոպիրը և կաթողիկոս օծվեց՛ 
'Իեորգի Տայեցին։ Կարճ ժամանակ անց վախճանվեց Գեորգի Տայեցին, ու 
կաթողիկոս-պատրիարք դարձավ Գաբրիելը։ 

Այնուհետև սուլթանը ուղարկեց բանագնացներ և Բագրատ թագավորի 
համար ժողովում էր նվերներ, մեղմությամբ պահանջում էր խարաջ։ Սակայն 
Բագրատ թագավորը չսահմանեց խարաջ, այլ նա ևս բանագնացներ է- ու-
ղարկում և հավաքում նվերներ (սուլթանի համար)։ Եվ նրանց միջև արտա-
քուստ կար սեր և մ իություն։ 

Մի քանի տարի անց, երբ Բագրատ թագավորը գտնվում էր Ս ամշվիլդեի 
լճերի մոտ, որովայնացավով հիվանդացավ ու կանգ առավ Մ ար ա բդա յում։-
1;վ սաստկացավ հիվանդությունը, տարան պատգարակով, որի մոտ էին 
գտնվում Գեորգի կյուրապաղատն ու նրա բոլոր դիդեբոլլները, իսկ կյուրա-
պաղատ Գեորգին ընթանում էր առջևից. թագավորին բերին Քարթլի. նրա՛ 
բոլոր դիդեթուլները ևս եկան այնտեղ։ Ապա ժամանեցին նրա մայրը՝ Մա-
րիամ թագուհին, և նրա կին Բորենան ու դուստր Մարիամը։ Ապա մի քանի օր 
անց իր որդի Գեորգի կյուրապաղատին հանձնեց թագավորությունը, այդ թա-
գավորության դիդերոլլներին և բոլորին հպատակեցրեց նրան ու ասււց իր-
մորը. «Մայր իմ. խղճում եմ քեզ, քանզի քո բոլոր զավակները քեզանից 
առաջ կվախճանվեն, և այդպես էլ ինքդ կմեռնեսл։ Այնուհետև Բագրատը 
վախճանվեց նոյեմբեր ամսվա քսանչորսին՝ քրոնիկոնի երկու հսւրւոլբ 
իննսուներկուերորդ տարում (1072 թ.)։ 

Եվ Բագրատի մահվան ժամանակ սպանվեց նաև սուլթանը մի ոմն 
թուրք ծերունոլ կողմից՝ իր զորքի ճամբարում։ (Սուլթանը) անցել էր Հի՚Հուն 
(գետը) յոթ հարյուր հազար մարդով, արշավել թուրքերի սուլթանի դեմ, 
Սամարղանդի մոտ գտնվող ինչ-որ բերդ պաշարել և սպանվել այդ բերդի 
թուրք տիրոջ կողմից, սակայն այդ թուրքը չէր հասցրել բերդ մտնել՝ ՛նրան 
անողորմաբար թրատեցին/ Բագրատն ու սուլթանը չիմացան միմյանց մւ^հը։ 

Այնուհետև գահ բարձրացավ Բագրատի որդի Գեորգի կյուրապաղատը^։ 
Եվ նրա ողջ թագավորության մեջ անդորր ՛էր տիրում: Մեծ 

փառքով ոլ հարգանքով հուղարկավորեցին և թաղեցին (Բագրատին) ճոոն֊ 
դի դի ում г Այս Բագրատ թագավորն ինը տարեկան էր, երր գահ բարձրացավ 
և վախճանվեց հիսունվեց տ արեկան հասակում» Այս Բագրատը սկզբից կյու-
րապաղատ էր, այնուհետև դարձավ նովելիսիմոս, ապա՝ սեբաստոս։ Նա գե-
ղեցիկ էր, բոլոր այրերից իմաստությամբ կատարյալ, ճարտասան փիլիսո-
փա, երջանիկ՝ բախտով, ափխազաց բոլոր թագավորներից ամենահարուստը, 
մեղավորներին՝ ողորմացող, առատաձեռն՝ (տնանկների) հանդեպ։ Սակայն 
նրա օրոք երկիրը հանգստություն չուներ, եկեղեցիները և շինականները, 
ազնաուրները և աղքատներն անասելի վատ վիճակում էին։ 

Ք ա ր թ լ ի ի և ա փ խ ա ղ ա ց երկրի հիսունչորսերորդ թ ա գ ս ս | ու՝ 
Բագրատի որդի Գեորգի Բագրատունին 

Գեորգի թ ագավորն աղքատներին ողորմացող և կարեկցող, ահե«- j j յ ր 
էր և ափխազաց բոլոր թագավորներից ամենաառատաձեռնը, բոլորից հյու-
րասերը, ընտիր հեծյալ-աղեղնավոր էր։ 
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Իր հորից հետո խաղաղ անցկացրեց մեկ ձմեռ և կես ամառ, Այնուհետև 
սրա թագավորության իշխանները՝ Քվաբոլլիի որդի Նիանիան, Լիպարիտի 
որղի Իվանեն և սվանների էրիսթավ Վարդանը իբրև թե Գեորգի թագավորի 
մանկահասակ լինելուց ինչ-որ ձևով օգտվել կամեցան և խառնակություն գցե-
ցին երկրռւմ, Իվանեն դաշնակցելով կախեթցիներին, եկավ կանգնեց Քսանի 

Հգետի) ափին, իսկ նիանիան Հափշտակելով Քոլթաթիսի գանձարանը, ամրա-
ցավ Ք ութաթիս ում. Վարդանը ոտքի Հանեց սվաններին՝ անհնազանդ հարկա-

.տունեբին, ասպատակեցին և կոտորեցին Սաեգրո երկիրը (Եգերաց աշխարհը), 
Սակայն Գեորգի թագավորը հաղթեց առաքինությամբ, իմաստությամբ, 

և ներողամիտ դարձավ, շնորհեց Իվանեին Սամշվիլդեն, իսկ Իվանեի որդի 
Հիպարիտին Լոծոբանը (Ծոբենը)՝ Ռոլսթավի փոխարեն, որը տվել էր կա-
խեթցիներին, իսկ նիանիային շնորհեց Թմոգվին և այլ ընտիր իրեր, Վար֊ 
դանին պարգևեց Ասկալանան, նազելիներին՝ Ո ւթաղոլբոն. Իվանեի առա-

ջարկով բոլոր հավատարիմներին և անհավատարիմներին շնորհեց ողորմա-
ծություն և թագավոր Գեորգին խաղաղեցրեց իր թագավորությունը։ 

Կրկին ապստամբեց Լիպարիտի որդի Իվանեն, և (այդ մասին) իմացավ 
Գեորգի թագավորըг Ք ութ աթիսից եկավ Սամցխե՝ իր հետ բերելով մեսխե-

.րին, անցավ և եկավ Սամշվիլդեի դարպասների մոտ. Այնտեղ բերեց կախե-
՜թեցիների թագավոր Աղսարթանին։ Իվանեն չկարողացավ պատսպարվել 

բերդում, հեռացավ դեպի հարավային լեռներըг Այդ խառնաշփոթության ըն-
թացքում Աղսարթանը խլեց Լիպարիտից Լոծոբանը, ներխուժեց Սամշվիլդե, 
թողեց անցավ Ջավախք, և բերեց արքայից֊արքա Գեորգին նրանց իր առշև 
Ու էկրանթայում հավատարմության երդում տվեցին, որից հետո Իվանեի 

\Հիրավունքները) հաստատվեցին Կլդեկարիի և Սամշվիլդեի նկատմամբt 
Դարձյալ ապստամբեց Իվանեն, խաբեությամբ գրավեց Գագը Գեորգի 

թագավորի բերդապահներից, վաճառեց (այն) Գ՛անձակի տեր Փադլունին։ 
•Ապա եկավ սուլթան Մելիքշահը՝36 համայն քրիստոնյաների թշնամին, Իվա-
նեն իր որդի Լիպարիտին ընդառաշ ուղարկեց նրան (Մելիքշահին), ենթարկեց 
սուլթանին, և մնաց նրա մոտ որոշ ժամանակ, ապա (Լիպարիտը) փախավ։ 

•Սուլթանը եկավ և պաշարելով գրավեց Սամշվիլդեն ու գերի դարձավ ինքը՝ 
Իվանեն, կնոջ հետ, թոռներով և բոլոր ազնաուրների կանանցով հանդերձ, 

Հիսկ) Սամշվիլդեն սուլթանը պահեց իրեն։ Այնտեղ գտնվելու ժամանակ 
ասպատակեց Քարթլին, անթիվ գերի և ավար տարավ, ապա հետ դարձավ։ 

••Այնուհետև գրավեց Գանձակր, Գանձակի իշխող կարգելով Սարհանգին, նրան 
թողեց քառասունութ հազար զինվոր, (այդ) ողշ երկիրը նվաճելու նպատա-
կով։ Փադլ ունը պատսպարվեց ամուր բերդերում, սակայն չկարողացավ դի-
մակայել. նրան ևս ,դուրս բերեցին ու կալանավորեցին։ 

Կարճ ժամանակ անց Սարհանգը ժողովեց իր և Գանձակի ողշ ղորքը՝ 
'Դվինի և Դմանիսի ամիրաների զինակցությամբ ու շարժվեց Գեորգի թա-
գավորի դեմ, ժողովեց արքայից֊արքա Գեորգին իր ողջ ղորքը՝ Վերին և 
ներքին երկրներից, իր մոտ բերեց (նաև) Կախեթի թագավոր Աղսարթանին 
ու բախվեցին միմյանց։ Աստված հզորացրեց Գեորգի թագավորին. փա-
ռավոր խաչի հովանավորությամբ Փարցխիսի մոտ հարձակվեց նրանց վրա, 
•փախուստի մատնեց Սարհանգի բանակը, ցրիվ տվեց և կոտորեց։ Երեկո 

• էր, և գիշերը փրկեց Սարհանգի զորքի մնացորդներին, արքայից֊արքա Գեոր-
գին անկորուստ ու խաղաղ վերադարձավ իր թագավորությունը։ 

Այնուհետև աստված (Գեորգիին) շնորհեց հույների բռնագրաված բեր֊ 
•դերը։ Գրավեց հույներից Անակոփիան՝ Ափխազաց երկրի բերդերից գլխա-
վորը և Կղարջքի, Շավշքի, Ջ ա վախք ի և Արտահանի բազում բերդերը։ Ապա 
աստված (այսպիսի) շնորհ արեց նաև (Գեորգիին). նա գրավեց Կարս քա-

՛ղաքը՝ բերդ֊երկիրը և Վան ան դի ու Կարնոլ փորի (Կարմիր փորակի) ամ֊ 
յրոցները և թուրքերին վտարեց այդ երկրներից։ 

^արքմաԱցին Լ ծանօթագրեցին 4. Մ.; ՄԱՐՏԻՐՈՕՅէԱ, 
Հ. Գ. ՄԿՐՏՈԻՄՅԱՆ 
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1 Այսինքն 1021 թ., Գեորգի 1-ը գահակալել Է 1014—1027 թթ.։ 
2 Բնագրում հիշատակվող տարածքը ճշտիվ համապատասխանում Է հայկական՛ 

աղբյուրների .Արեելից կողմանց երկրինԱլ Այսպես Էր կոչվում հայկական իշխա-
նությունների համակարգը՝ Հյուսիսային Հայաստանը, որը հետագայում Զաբար/անների և 
նրանց վասալ հայ իշխանների մլսոանգական տիրույթն Էր։ 

3 аՍվինգաքսըս պիտի լինի հայկական աղբյուրների ճամբար գյուղը։ 
4 Այսինքն հայրենիք վերադարձավ 1025 թ.։ 
5 Բյուգանդական կայսր Կոստանդին YIH (1025—1028 թթ.)։ 
0 Նկատի ունի Քարթլիի կաթողիկոս Մելքիսեդէկին (21 դ. աոաշին երեսնամյակ)ւ 
7 Գեորգի 1-ի և Մարիամ թ ագուհու դուստրեր Գուրանդուխտը և Կ ատան Համապատաս— 

խան ար ար ամուսնացայ են եղել Կարսի թագավոր Գագիկի (1029—1065 թթ*) և Տաշիր֊Ձո-
Ր աղե տի թագավոր Կ յո ւրիկ ե II ֊ ի (1048—1089 թթ.) հետ։ 

8 Բանակում (վրաց. Րանա) նստող եպիսկոպոսի տիտղոսն Էր։ 
9 Տրեթի եպիսկոպոսի տիտղոսը։ Տրեթը Շավշք գավառի կենտրոնն Էր։ 
10 էԿլարշիЯ — ^ՂաՐ1Ք գավառի տիրակալի տիտղոսը։ 
11 տԱնչելիa — Ան լա վանքի եպիսկոպոսի տիտղոսը։ 
12 Ռոմ ան ո и—բյուգանդական կայսր Ռոմանոս III (1028—1034 թթ.) որն ամո։սՆացա& 

կւ Վասիլ II Բոզղարասպանի զարմուհու ՏԼոյայի հետ։ 
13 Հավանաբար, այգ նույն ժամանակ կայսեր արքունիքում Էր գտնվում նան երկրորդ 

որդին* արքա յագն Դեմետրէն։ 
14 Հաշիր֊Զսրաղետի թագավոր (989—1048 թթ.) Կյուրիկեի (Գուրգենի) որդին ու գահի 

J ա ասն գորգը t 
15 Նկատի անի Տփղիսի Էմիր Զաֆար իրն Ալիին (1032—1046 թթ.)։ 
16 Տփղիսի պաշարումը տևեց երկու տարի (1037138—1039/40 թթ.)։ 
17 Տաշիր-Զորագետի թագավոր Դավթի ու £որակրծելիճ Կախեթի վեր չին քորեպիսկոպոս 

Դավթի դստեր որդին՝ Գագիկը (1037/38—1058 թթ.) գահակալեց իր հորեղբորիցՀ Կլուրիկե 
111-ից հետո, քանի որ վերշինս անժառանգ մահացավ։ 

18 Հունա-հռոմեական կշո-ի, ծավալի լափի միավոր, հավասար Է 300—500 դր։ Օրինակ՝ 
XIII դ. այն հավասար Էր 408 գրամի։ 

19 Արծաթե դրամ1 3,06 գր քաշով, ինչպես նաև կշոի լափ։ 
20 Գանձակի Էմիր ԱլիՀաշքար 11-ը (1034—1049 թթ.) ոլ թե Փադլուն իրն Մուհամմեդի 

(958—1031 թթ.) որդին Էր, այլ թոռը։ 
21 Բագրատ IV-ի գործելակերպի վրա այդչափ անակնկալ ազդած պատճառներից մեկն 

այն լուրն Էր, որ Վրաստանի սահմաններին Էր մոտեցել Տփղիսի Էմիրին օգնության եկած 
թուրք՛սելլուկների զորքը։ Բագրատ IV-ի նման քայլը համարվում Է միանգամայն մտածված 

իրավ]։ճակի tգա հանչին համապատասխանող։ 
22 Ինչպես ասված Է վերը (տե՛ս ծան. Л? 17) 1037/38 թթ. Կախեթ-Հեբքի գահին բարձ-

րացավ Կ լուրիկ յան Գագիկը։ Սակայն նրա գահակալությանը թշնամաբար վերաբերվեցին-
Կախեթի ավագանու որոշ ներկայացուցիչներ, որոնք առաչ Էին քաշում Կյուրիկե 111-ի մյուս 
քրոշ ամուսնու* Մարելիսի բերդի տիր ոչ՝ Աշոտ Մարիլելու թեկնածությունը, որը, անշուշտ, 
դժգոհ Էր Գագիկի գահակալությունից։ Քաղաքական ուժերի նոր տեղաբաշխումը խախտում՛ 
կր Բագրատ IY-ի ծրագրերը նրա արևելյան դրացիների նկատմամբ։ Ուստի և ստեղծված իրա-
վիճակի բերմամբ Աշոտ Մարիլելին դարձավ Բագրատ IV-ի դաշնակիցը։ 

23 Նկատի ունի Բագրատունյաց Հայաստանի քաղաքական գործիչներից մեկին՚ Սարգիս-
*.այկ ագնին։ 

24 Մարիամը Աճի ի կառավարիչ նշանակեց իր վասալներից Աբ ուսերին։ 
25 Իր որդու կողմից Տաշիր-Զորագետի թագավոր Գավիթ Կյուրիկյանի հանդես գալը բա-

ցատրվում Է այն իրողությամբ, որ նրանք երկյուղ Էին կրում Բագրատ IV-ի հետագա նվաճում-
ներից, որն ամրապնդվել Էր Տփղիսում և ընդհուպ մոտեցել նրանց սաՀմ աններին։ Ի դեմս-
Լիպարիտի, որին սատարում Էր Բյուզանդիան, Դավ]։թը տեսնում Էր հզոր ու խոշոր մի ավա-
տատերի, որն ըստ ամենայնի դիմադրում Էր Բաղրատ IV-ի կենտրոնացնող քազա քակա-
նությանը։ 

26 Ռ կին ի и շվար ի Էր կոչվում Զեկարի լեռնանցքը, այժմյան Աբասթումանից հյուսիս։ 
27 Սուլթան-Թոզրուլ-Բեկի (1038—1063 թթ.) խորթ եղբայրը, սելչուկ զորավարւ 



ՀՀ Հրապարակումներ 

2Տ Նկատի ունի սոզթան Ալփ-Արսլանին (1063-1072 թթ.), 

?Տ ք՛ուրք սելլոլկների աոաջին ներխուժումը Վրա и տան տեղի ունեցավ 1064—1065 թթ., 

իսկ երկրորդը՝ 1067—1068 թթ., 
30 Նկատի ունի Տաշիր-Տորագետի թագավոր Կյուրիկե 11-ին, որի եղբայրն ու գահակիցն 

էր Սմբատը, Բեր ված վկայությունից երևում Է, որ Բագրատ IV ֊ ի երկրորդ քույրը ոլ թե 
Կյուրիկե 11-ի, այլ նրա եղբոր՝ Սմբատի կինն Էր, և սոլլթանր խնդրում Էր ոլ թե Կյուրիկե 
11-ի, այլ Սմբատի դստեր ձեռքը։ Մատթեոս Ուոհայեցոլ վկայության համաձայն Բագրատ IV-ի 
զարմուհին Կյուրիկե 11-ի դուստրն Էր (Մատթեոս Ո լոհ ա յեց ի, ժամանակագրություն, 
Վաղարշապատ, 1898, Էշ 145)։ Բագրատ IV-ը անհրաժեշտ Էր համարում սուլթանի հետ իր 
զարմուհու ամուսնության կապակցությամբ Կյուրիկե 11-ի համաձայնությունը ստանալ այն 
պատճառով, որ վերջինս Տաշիր-Տորագետի թագավորության պաշտոնական ներկայացուցիչն 
Էր, Վրաց վարկածի համաձայն Բագրատ I V ֊ ի խնդրանքը մերժվեց. Իսկ ըստ Մ. Ոլոհայեցոլ, 
սուլթանը Հայոց թագավորի դստեր ձեռքը ոչ թե Բագրատ IV-ից, այլ Կյուրիկե 11-ից խընդ-
րեց, որը երկիրը հետագա ավերածություններից զերծ պահելու միտումով տվեց իր համա-
ձայնությունը, 

31 Բագրատ IV-ը սուլթանի խնդրանքը օգտագործեց նաև Տաշիր-Զորագետի արքա Կյու-
րիկե 11-ի հետ հաշվեհարդար տեսնելու և նրա երկրորդ մայրաքաղաքը խլելու համար. Դրա-
նից Հետո հայ Կյուրիկյանների թագավորությունը զգալիորեն թուլացավ։ Դա տեղի ունեցավ 
նաև այն պատճառով, որ Կախեթ-Հերքի թագավորությունը, որտեղ իշխում Էր Գագիկի որդին 
և թագաժառանգը՝ Աղսարթան 1-ը (1058—1084 թթ.), անկում Էր ապրում։ 

Յ ՚ յ Նկատի ունի թուրք ֊սելջուկների 1068 թ. ներխուժումը, 
33 Կախեթ-Հերքի թագավոր Աղսարթան I (1058—1084 թթ.), 
34 Այսպես Էր կոչվում Մցխեթայի դիմաց՝ Արագվիի ձախ ափին բարձրացող Հվարի 

վանքր: ւՀաճվթ աս բառացի նշանակում Է Vշղթաների վայրս, Այս անվանումը մնացել Է 
նախաքրիստոնեական ժամանակներից, երբ մարդ զոհաբերելու սովորություն գոյությոմւ ուներ. 
Զոհաբերվողը կապվում Էր սրբազան շղթայով, 

35 Նկատի ունի ափխազա-վյրաց թագավոր Գեորգի 11-ին (1072—1089 թթ.)։ 
ЗС Սուլթան Մելիքշահ (1072—1092 թթ.), 




